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Téma předložené diplomové práce je zajímavé svou „novostí“. Souhlasím s diplomantkou, že „oblast otevřených vztahů a polyamorie byla dlouhou dobu zcela na okraji akademického zájmu“ (s. 24). Přispět k rozvoji poznání se diplomantka pokusila naplněním cíle „popsat hlavní aspekty polyamorie a pokusit se pochopit její podstatu tak, jak ji chápou sami polyamorici“ (s. 28) ( jinak řečeno, vybudovat teorii podloženou daty.
V teoretickém rámování výzkumu vystupuje do popředí sociální změna: Diplomantka se soustředila na procesy transformace intimity, sexuality, partnerských vztahů a rodiny více než na konceptualizaci těchto fenoménů samotných. Srovnává nekonvenční vztahové konfigurace (polyamorii) s „tradiční“ rodinou ( jakou rodinu má na mysli? Partnerské vztahy definuje hlavně skrze sexualitu, nicméně se zdá, že koncept intimity neomezuje jen na tuto její dimenzi. V kapitolách, v nichž věnovala pozornost různým „podobám“ lásky v pozdní modernitě („dálkové“, „tekuté“), dala najevo obeznámenost s nejvlivnějšími teoriemi z oblasti sociologie intimity a sociologie rodiny (viz Giddens, Beck a  Beck-Gernsheim). Nejúžeji se teoretický rámec vztahuje ke kvalitativní studii diplomantky v kapitolách 6(8 (6. Konsensuální nemonogamie; 7. Teoretické vymezení polyamorie; 8. Empirické studie o polyamorii). Poslední z uvedených kapitol vyznívá co obsahu i způsobu zpracování ambivalentně: týká se sice stavu empirického poznání coby důležité součásti teoretického rámce, současně ale jeden článek (?) pro přehled state-of-the art dané oblasti určitě nestačí.
Poznámka na okraj: V práci diplomantky se odráží trend charakteristický pro sociologii rodiny posledních dvou až tří dekád, tj. užívat  individualismus jako obecný referenční rámec pro interpretaci změn rodiny a rodinného života (např. Giddens, Beck, Beck-Gernsheim). Zhruba od počátku nového století sílí kritika vůči „individualizaci jako interpretativnímu instrumentu“ (Jallinoja, Widmer 2010). Na váze získávají přístupy, které znovuobjevují ukotvení jedinců do širších rodinných vztahů a navrhují zkoumat individuality and relatedness v jejich vzájemním vztahu. (Viz např. configurational perspective citovaných Jallinoja a Widmer (2010)).  Jak by bylo možné uchopit polyamorní svazky na pozadí širšího rodinného/příbuzenského rámce?  Jaký význam by získalo v rámci uvedené perspektivy diplomantkou užité adjektivum „(láska) bez hranic“? 
Metodologie

Diplomantka uvedla cíl výzkumu a výzkumné otázky, vůči kterým adekvátně zvolila kvalitativní výzkumnou strategii a metodu získávání a analýzy dat (s. 28, 29 a dále). Může jasněji formulovat třetí výzkumnou otázku (s. 29) a upřesnit  tvrzení, že „metoda zakotvené teorie se používá především pro první ze dvou základních fází hledání nových poznatků“ (s. 30)? Diplomantka se ve shodě s etickými principy vědecké práce dostatečně věnovala etickým aspektům svého výzkumu. Je škoda, že neodstranila z textu „pozůstatky“ projektu výzkumu. V diplomové práci mají plány místo už „jen“ ke kritické diskusi toho, co se podařilo či nepodařilo.  
Analytickou část práce diplomantka rozčlenila do kapitol korespondujících s hlavními kategoriemi vyhledanými v datech (viz kapitoly Monogamie? Ne, děkuji; Svoboda pro sebe i pro ostatní; Identita a polyamorie; Vyjednávání polyamorie s okolím; Sex, sex a zase sex; Čas jako vzácná komodita. Popis postupu analyzy ( kódování, vytváření kategorií – dokládá s velkou pečlivostí v příloze diplomové práce, vztah kategorií k centrální kategorii pomocí schématu v Závěru. Jako vedoucí práce bych chtěla vyzdvihnout snahu diplomantky pochopit metodu zakotvené teorie a následně ji správně aplikovat ve výzkumu (snahu, kterou bych označila stejným slovem jako diplomantka vlastní úsilí „uzávorkovat svoje postoje“ (s. 75) (  tedy za „urputnou“).

Interpetaci dat diplomantka zvládla poměrně zdařile, i když zkušení výzkumníci by analyzovali data do větší hloubky. Výkon diplomantky je solidní, v její práci není tak časté jako u mnohých „začátečníků“, že by nepokročila za explicitní interpretace participujících aktérů. Slabší se zdá být „diskuse“ výsledků (s. 68 a dále): mnohdy se vztahuje k nespecifikované zahraniční literatuře, diplomantka se nevyjadřuje konkrétně (např.: „v tomto bodě se teorie shoduje s výpověďmi informantů“ (s. 68) – jaká teorie, atd.?) Opět bych ale pochválila alespoň diplomantčinu snahu. 
Kromě Shrnutí (s. 72(75) připojuje diplomantka Závěr (s. 75(80), ve kterém prezentuje „příběh“ polyamorie. Příběh jako výsledek selektivního kódování dle zakotvené teorie by zřejmě bylo vhodnější pojmout jako verbální rozvinutí schématu vztahů kategorií ke kategorii centrální (s. 76) než jako takřka literární příběh polyamorika Franty.

Seznam literatury sice obsahuje jen 20 titulů, ovšem téměř polovina připadá na zahraniční publikace.

Mrzí mě, že text nebyl podroben důkladné jazykové korektuře, při níž by byly odstraněny chyby v umístění čárek ve větách a souvětích (velmi časté), chyby ve skloňování podstatných jmen, ve shodě podmětu s přísudkem, užití nepravých vedlejších vět a v neposlední řadě i překlepy. Četnost těchto chyb dosti snižuje úroveň diplomové práce.
Otázky do diskuse: 
Kromě reakce na poznámky a komentáře uvedené výše v textu posudku navrhuji, aby se diplomantka vyjádřila k otázce: (1) Lze současné změny rodiny označit za krizi rodiny? (s. 8); (2) Co by umožnila aplikace biografického přístupu ve výzkumu polyamorie? 
Práce splňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikačních prací, doporučuji ji k obhajobě s návrhem známky „C“ (2,0).
V Olomouci dne 27.5.2018                             
doc. PhDr. Dana Sýkorová, Ph.D.


